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Интеграция образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Цель: 

Формирование целостной картины мира, расширение кругозора.

Задачи: 
1. Обогатить представления детей об истории возникновения и временных изменениях варежки; о видовом многообразии варежек;
2. Содействовать развитию мыслительных операций: наблюдения, сравнения, анализа;

3. Развивать познавательную активность, внимание, умение вести диалог.
Экспонаты:

Театральные варежковые куклы 
-  говорунки (15 шт.)
- с двумя пальчиками (3 шт.)
- из рукавичек (5 шт.)

- связанные по р.н.сказке «Репка» (7 шт.) 

Ход экскурсии:

Дети входят в музей, садятся на диванчики.

Слайд 1

Ребята, как вы уже догадались, сегодняшняя  экскурсия посвящена варежке. Скажите, что такое варежка? (Предмет зимней одежды для кистей рук, в которой есть два отделения: одно для большого пальца, а другое – для всех остальных пальцев). 

Зачем нужны варежки? (Для того, чтобы сохранять тепло рук). 

А другие имена варежка имеет? (Рукавичка).  

Какие рукавички бывают? (вязанные, меховые, кожаные, с рисунком, 
детские, взрослые, женские, мужские и т.д.)

Ребята, вы достаточно много знаете. Может, вы знаете, как выглядели самые первые рукавички? Кто их придумал и кто носил? (Не знаем) А хотите знать? (Да).

Тогда внимание на экран.

Слайд 2

Много лет назад, в те далекие времена, когда жил древний человек, не существовало одежды. Но с похолоданием у людей возникла необходимость защитить тело от холода. Что они стали использовать? Шкуры животных. Первая одежда древнего человека была сделана из шкур: они шкурами укрывались, обматывали ее вокруг себя. 

Слайд 3

С усилением морозов они добавили в свой гардероб обувь, шапки, и, конечно, варежки.

Трудно сказать точно, кто и когда придумал первую рукавичку. Можно утверждать лишь то, что случилось это не на юге, а на севере. Взял один умный житель каменного века кусочек звериной шкуры и смастерил мешочки для рук – защиту от холода. Фотографии самых первых рукавиц нет, поэтому я покажу, как они выглядели. (Продемонстрировать, дать детям померять, дать в руки палку…) Тепло? (Да) Удобно держать палку? (Не очень)

Потом появился другой сообразительный человек, который додумался сделать в мешочке отделение для большого пальца. Руке по-прежнему тепло, но гораздо удобнее работать.

Слайд 4

Прошли века… Вы видите, что одежда изменилась. Появились мастерицы, которые прядут пряжу и вяжут рукавицы. Какие появились рукавицы? (Вязанные) Общество разделились на богатых вельмож и бедных крестьян.

Как вы думаете, придумали рукавички люди простые, трудовые или дворяне, бояре? Совершенно верно. 

Слайд 5

Кто трудился, тот и придумал – простой народ.

Варежки изначально были обязательной принадлежностью крестьянской одежды. 

Слайд 6

Делились они на мужские и женские. Женские – миниатюрнее, наряднее, многоцветнее. Мужские попроще, вязались часто без резинки, чтобы было удобнее работать и легко скинуть с руки.

Обычно надевалось несколько пар рукавиц: сначала вязанные, их называли исподочки, а затем меховые –  мохнатки. (Продемонстрировать: один из детей примеряет исподочки с мохнатками, другой с голицами).

Для работы сверху надевали холщевые или связанные из конского волоса рукавицы. Называли рукавицы в разных местах земли русской по-разному: где рукавички, где кожанки, а где мохнатки или шубницы, валянки, катанки, вязанки, связни. 

Слайд 7

По праздникам крестьяне носили исподочки с орнаментом.

А бояре варежки не носили. Ребята, как вы думаете, почему рукавицами не пользовались бояре и дворяне? Неужели у зажиточных людей не мерзли руки?

Слайд 8

Посмотрите внимательно на экран. Перед вами бояре и дворяне. Вы догадались, почему бояре и дворяне не носили варежки? Они носили одежду с очень длинными рукавами, в которые и прятали руки от холода. Такая одежда была теплая, но совершенно неудобная для работы.

Слайд 9

Посмотрите, как просто одевались крестьянские девушки, и как богато выглядела одежда дворянки. У крестьянкой девушки на руках рукавички, а дворянке они не нужны. Почему? Потому что руки всегда можно было спрятать в длинные рукава. 

Со временем сменилась мода, укоротились рукава, и возникла нужда в защите рук. Но никто из бояр и дворян не хотел носить такие же вещи, как и рабочий люд.

Слайд 10

Поэтому их варежки шились из бархата, парчи и сафьяна, украшались жемчугом, бисером, драгоценными камнями, золотым и серебряным шитьем. И выглядеть они стали ярче и богаче. Такие шедевры даже передавались из поколения в поколение.

Слайд 11

Крестьянские рукавички тоже претерпели изменения – возникли всем нам привычные варежки. Это современные взрослые варежки. Как и в давние времена, их делят на женские и мужские.

Слайд 12

В настоящее время появилось большое разнообразие детских варежек: для совсем маленьких (мешочки) детей, а также  для девочек и мальчиков постарше. Варежки – это практическая вещь в гардеробе. Но практично не значит скучно! 

Современные рукавицы имеют разные цвета, оттенки, стили и модели. 
Слайд 13

Варежки отличаются и по принадлежности к профессии. Как вы думаете, людям каких профессий принадлежат эти варежки? (Военным) Такие кожаные носили военные летчики. Белые нужны разведчикам для маскировки зимой. Осенью или весной военным нужны камуфляжные. 

Обратите внимание на эти варежки. Их называют трехпалыми, потому что отделяется не только большой палец, но еще и указательный.  Такие носят зимой военные, а пожарные при тушении пожара. Как вы думаете, зачем им трехпалые варежки? (Для стрельбы, для нажатия на курок) При применении оружия такие рукавицы защищают пальцы от холода. При тушении пожара, такие рукавицы защищают руки от ожогов, т.к. сшиты из ткани, которая не боится высоких температур.

Ребята, как вы думаете, людям каких еще профессий нужны варежки, рукавицы? (перечисляют) Для чего? (перечисляют)

Слайд 14

Лесорубам, плотникам, строителям, дворникам, грузчикам, поварам, электрикам, альпинистам...

Специальные рукавицы защищают руки не только от холода, но и от ожогов, от искр, электричества, химических веществ, мозолей, занос, ударов и мн.др. 

Слайд 15

Какие только чудеса не происходили с варежкой на протяжении многих лет. Она делала доброе, благородное дело - спасала руки людей от разных невзгод.

Но была у варежки мечта. Хотите знать, какая?

Слайд 16

Актрисой варежка мечтала быть

И начала менять свой внешний вид:

То пальчик уберет, 

То два пришьет,

То к ладошке пальчик перешьет,

Чтоб открывался рот…

Исполнилась варежки мечта – 

Стала на сцене выступать она.

В нашем театральном музее живут театральные варежки. Сейчас ребята-артисты с помощью театральных варежек разыграют на ширме небольшую сценку.

Убрать аппаратуру. Пригласить детей-артистов за ширму.

Исп. сценка «Лесной хор»

Ребята, а вы хотите попробовать управлять варежковыми куклами? Тогда предлагаю заглянуть в «аквариум» и поймать себе по рыбке. 

Дети достают из коробки-«аквариума» по рыбке, надевают их на руку.

Рыбки плавают в пруду:                     Рука с рыбкой перед собой, 

                                                                        качают большим пальцем («плавником»)

Вверх-вниз, вверх-вниз.                    Поднимают и опускают рыбку,

                                                                       извивая ее тело (кисть руки)

Рыбки в стайки встали,                     Собираются стайками, группируясь 

                                                                       по схожим внешним признакам рыбок.

Плавниками заиграли.                       Рука с рыбкой перед собой,

                                                                      качают большим пальцем («плавником»)

При повторе игры на слова: «Рыбки плавают в пруду» дети ходят с рыбками врассыпную. Затем движения повторяются.

Теперь вам предоставляется возможность рассмотреть все экспонаты выставки поближе. После просмотра выставки вы сможете задать мне вопросы. 

Дети рассматривают выставку театральных варежек.

Присаживаются на диванчики, задают вопросы по теме.

При отсутствии вопросов у детей педагог подводит итог:

Ребята, что нового вы узнали? (рассказывают)

Что вас удивило? (перечисляют)

МДОУ «Детский сад № 240» г.Ярославль


Музей театральной куклы «Забава»



































ЭКСКУРСИЯ


«Приключения варежки»


(экспозиция театральных варежковых кукол 


для детей старшего дошкольного возраста)





Сценарий: Ромазан И.Е.
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