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Экскурсия

«Ярославский государственный 

театр кукол»

(для детей старшего дошкольного возраста)

Сценарий: Ромазан И.Е.

Задачи:
1. Дать детям общее представление о Ярославском    государственном театре кукол.

2. Расширить словарный запас (гардероб, фойе, программка, репертуар).

3.   Развивать внимание, память. 

Экспонаты:

Петрушка – кукла би-ба-бо

Оборудование:

Указка, билеты, программки, репертуар, демонстрационный материал.
Ход экскурсии:
В нашем музее куклы не просто сидят на полочках, но и выступают. Скажите, где? У нас есть небольшой, но свой театр кукол, который посещают дети нашего детского сада.

А как же быть другим детям? (включить на свет на стенде) Для детей города Ярославля работает театр кукол, который находится в центре города на площади Юности. Обратите внимание на красивое большое здание. В нем находится сразу два театра: ТЮЗ, который посещают школьники и взрослые, занимает правую половину и театр кукол, расположенный  в левой части здания.

В далеком прошлом у театра кукол не было своего помещения, денег, транспорта. Но артистов, любящих свое дело, эти трудности не остановили. Они брали тележку, складывали в нее все вещи и ехали выступать в больницы, школы, детские сады.
Главным героем первых спектаклей был  веселый Петрушка. Он неизменно был в красной рубахе и красном колпачке. Сейчас у Петрушки появилось много разных нарядов (взять Петрушку би-ба-бо), но голос по-прежнему звонкий и веселый:
                           Привет, друзья!

                           А вот и я!

                           Я веселая игрушка,

                           А зовут меня… Петрушка!

Ребята, Петрушка мне поможет рассказать о современном театре кукол. В театре кукол сейчас идет около 20 спектаклей, а какие вы узнаете, если прочитаете  репертуар. 

Петрушка            Ре-ре-ре… Что?
- Репертуар. Вот на столе лежит репертуар, в котором перечислены спектакли (демонстрация).
Петрушка (читает)    «Маша и медведь»,
                                       «Летающий поросенок»,

                                       «Принцесса на горошине»…
- Если спектакль выбран, то нужно прийти в кассу и купить… билет. Петрушка, как думаешь, как выглядят билеты? (Петрушка показывает детям билеты) Молодец. По этим билетам можно пройти в театр кукол, но в колпачке тебя не пустят.

Петрушка               Почему?

- Ребята, прилично в помещении ходить в головных уборах? (Нет) Придя в театр, верхнюю одежду и головные уборы сдают в гардероб.

Петрушка          Куда? Куда?  (В гардероб)  Надо запомнить. Гар-де-роб… Ребята, а вы запомнили? Давайте вместе повторим: гардероб.

- Затем нарядные зрители проходят в фойе (демонстрация), здесь можно купить программку. Для каждого спектакля создается своя программка (демонстарция), в ней написаны фамилии артистов и роль, которую они исполняют. 
- Петрушка, а теперь давай проверим ребят, смогут ли они отличить программу от репертуара?

Петрушка      Давайте. Алиса, принеси мне, пожалуйста, репертуар (девочка приносит). Что здесь написано? Названия спектаклей. Алеша, принеси, пожалуйста, программку (мальчик приносит). Что написано в программке? Фамилии артистов и роли, которые они исполняют. Ваня, принеси для меня билетики (мальчик приносит). Спасибо, дружок. Ребята, посмотрите, что там еще осталось? (дети приносят Петрушке репертуар, программку, билеты, произнося их названия).
- В заключение, ребята и Петрушка, хочу обратить ваше внимание на эмблему театра кукол. Ее вы увидите везде: и на билетах, и на программках, и на репертуаре… Что изображено на эмблеме? Медвежонок, оседлавший секиру.
Скажите, а у нашего музея есть эмблема? (демонстрация) Что на ней изображено? Забава – хранительница музея.
Ребята, теперь вы знаете, что в нашем городе есть театр кукол. Кто еще там не был, обязательно побывайте. Уверена, что вам понравится. 
